       高一化学培优练习       2019-12-28
1、 （）向一定量的Fe、FeO、Fe2O3、Fe3O4的混合物中加入150 mL 4mol·L－1的稀硝酸恰好使混合物完全溶解，放出2.24 L NO(标准状况)，往所得溶液中加入KSCN溶液，无红色出现。若用足量的H2在加热条件下还原相同质量的混合物，所得到的铁的物质的量为(　　)
　  A．0.21 mol　 B．0.25 mol　 C．0.3 mol　 D．0.35 mol
2、 （2019武汉二月）用铁泥(主要成分为Fe2O3、FeO和少量Fe)制备纳米F3O4，的流程示意图如下：

2Fe2+＋4Br－＋3Cl2==2Fe3+＋2Br2＋6Cl－
6、 （2014山东高考）等质量的下列物质与足量稀硝酸反应，放出NO物质的量最多的是
　  A．FeO　　　　　 B. Fe2O3　　　　 C. FeSO4　　　　 D、Fe3O4　　　　 
7、 （2014安徽）下列有关Fe2(SO4)3溶液的叙述正确的是
　A．该溶液中，K+、Fe2+、C6H5OH、Br－可以大量共存
　B．和KI溶液反应的离子方程式：Fe3+ + 2I－= Fe2+ + I2
　C．和Ba(OH)2溶液反应的离子方程式：
Fe3+ + SO42－+ Ba2+ + 3OH－= Fe(OH)3↓+ BaSO4↓
　D． 1L0.1mol/L该溶液和足量的Zn充分反应，生成 11.2gFe


8、 （2014泉州二检）有关Fe及其化合物的部分转化关系如图所示。下列说法不正确的是
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　  A．①中硫酸的浓度可以为98%　　　　　　　 B．②中试剂可以是氨水或NaOH溶液
　  C．③中操作为蒸发浓缩、冷却结晶　　　 　 D．X一定含有SO2

9、 （2013上海高考）某溶液可能含有Cl－、SO42－、CO32－、NH4+、Fe3+、Al3+和K+。取该溶液100mL，加入过量NaOH溶液，加热，得到0.02mol气体，同时产生红褐色沉淀；过滤，洗涤，灼烧，得到 1.6g固体；向上述滤液中加足量BaCl2溶液，得到 4.66g不溶于盐酸的沉淀。由此可知原溶液中
　A．至少存在5种离子             　     B．Cl－一定存在，且c（Cl－）≥0.4mol/L
　C．SO42－、NH4+、一定存在，Cl－可能不存在  　D．CO32－、Al3+一定不存在，K+可能存在

10、 2009年10月1日，在天安门广场举行了隆重的国庆阅兵仪式，展现了我国强大的综合国力，其中坦克的展示无疑是一个巨大的亮点。坦克的制造材料主要是各种金属的合金，钢铁便是其中十分重要的一种。下列关于铁的说法中，正确的是
　A．铁元素属于过渡元素，其原子序数为26
　B．单质铁与浓硫酸在常温下不反应
　C．铁单质只具有还原性，其阳离子只具有氧化性
　D．与相同浓度的盐酸反应生成氢气的速率，纯铁比生铁的快

11、 某学生鉴定甲盐的步骤如图所示：
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下列结论正确的是
　A．甲中一定有Fe3＋　　　　 B．丙中一定有Fe3＋
　C．乙为AgI沉淀　 　　　　 D．甲一定为FeBr2溶液

12、 向一定量的Fe、FeO、Fe2O3的混合物中，加入100 mL 1 mol/L的盐酸，恰好使混合物完全溶解，放出224 mL(标准状况下)的气体。所得溶液中加入KSCN溶液无血红色出现，混合物中铁元素的质量分数为
　A．81.4%　 B．77.8%　　 C．68.6%　 　　　 D．无法计算

13、 （2019湖北八校一联）为了探究铁、铜及其化合物的性质，某同学设计并进行了下列实验。下列说法中错误的是
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　  A．高温加热装置中发生的反应为：3Fe(s)＋4H2O(g)　高温　Fe3O4(s)＋4H2(g)
　  B．虚线框处宜选择的装置是甲
　  C．实验时将螺旋状铜丝加热，变黑后再趁热迅速伸入试管中，可观察到铜丝由黑色变为红色
　  D．实验后，可用铝粉在高温下还原玻璃管中的固体获得铁单质
14、 将Cu片放入0.1 mol·L－1FeCl3溶液中，反应一定时间后取出Cu片，所得溶液Q中的c(Fe3＋)：c(Fe2＋)＝2：3，下列有关说法中正确的是
　  A．Q中n(Cu2＋)：n(Fe2＋)＝1：2  　  B．反应中转移电子为0.04 mol
　  C．溶液Q比原溶液增重了 1.28 g  　D． 3c(Fe3＋)＋ 2c(Fe2＋)＋ 2c(Cu2＋)＝0.1 mol/L
15、 硫酸亚铁是一种重要的化工原料，可以制备一系列物质（如下图所示）。下列说法错误的是
　A．碱式硫酸铁水解能产生Fe(OH)3胶体，可用作净水剂
　B．为防止NH4HCO3分解，生产FeCO3需在较低温度下进行 
　C．可用KSCN溶液检验(NH4)2Fe(SO4)2是否被氧化 
　D．常温下，(NH4)2Fe(SO4)2在水中的溶解度比FeSO4的大
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16、 将a g铁和氧化铁的混合物加入800 mL pH＝1的盐酸中充分反应后，盐酸全部消耗，放出标准状况下气体 0.224 L。则下列判断中正确的是
　A．原混合物中n(Fe)：n(Fe2O3)＝2：1
　B．向溶液中滴入无色的KSCN溶液，显血红色
　C．无法计算出原混合物的质量
　D．此时溶液中Fe2＋和Fe3＋的物质的量之比为3：1
19、 （2012广州一模）下列说法正确的是 
　A．Fe在一定条件下与水反应生成H2和Fe(OH)3 
　B．Fe3O4溶于盐酸后加入几滴KSCN溶液，溶液显红色 
　C．FeCl2溶液蒸干灼烧后得到FeCl2固体 
　D．FeCl3饱和溶液滴入NaOH溶液中可制备Fe(OH)3胶体
17、 （2013龙岩期末）生铁中含碳和硫等元素。化学兴趣小组对某生铁样品进行了探究。根据要求回答下列问题。
I．生铁中碳和硫元素的定性检验
按如图装置进行实验（夹持仪器已略去，填接口字母代号）可以实现碳和硫元素的检验。
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（1）仪器X的名称是　　　　　　　　　　　 ；装置③、⑤中试剂相同，装置④中盛放的试剂是　　　　 。
（2）写出甲中反应的化学方程式　　　　　　　　　　　　　　 。
（3）如果撤除装置③④⑤，能否确认生铁样品中碳元素的存在？　　　　　　　 ，理由是　　　　　　　　　　　　。
II．生铁中碳、硫质量分数的测定
（4）甲同学认为，以上装置可以粗略测定样品中碳的含量。称取样品w 1g进行实验，充分反应后，测得装置⑥中生成的沉淀为w 2g，该样品中碳的质量分数为　　　　　　　　　　　　　　　　　 （用含w1、w2的式子表示）。
（5）乙同学认为，待一定量样品充分反应后，向装置④中加入过量氯化钡溶液，根据沉淀质量可以计算样品中硫的质量分数，此方案测得的结果__________________（填“偏大”、“偏小”）；若要提高硫元素含量的测定精度，在不改变实验原理的前提下，可以采取的一种措施是______________________________________________________。

18、 （2013年龙岩高一）为研究铁及其化合物的性质，某探究小组进行如下实验：将一表面有铁锈（Fe2O3）的铁钉浸泡在稀硫酸中一段时间，取适量浸泡后的溶液滴入少量KSCN溶液，未见溶液呈血红色。请根据要求回答问题：
（1）甲同学认为：“将一表面有铁锈（Fe2O3）的铁钉浸泡在稀硫酸中一段时间”，体系中不仅铁锈、铁与稀硫酸发生了反应，同时还发生另一个反应。
①铁锈与稀硫酸反应的化学方程式为__________________________。
②“还发生另一个反应”对应的离子方程式应为______________________________。
（2）现有下列仪器和试剂，若要通过实验验证甲同学的分析是否正确，你将设计怎样的实验方案？请将你设计的方案填入下列表格中。
仪器：试管、胶头滴管
试剂：氯水、稀硫酸、铁粉、硫氰酸钾溶液
	实验操作
	实验现象
	实验结论

	取适量铁钉与稀硫酸浸泡后的溶液于试管中，____________________
__________________________。
	__________________
__________________
_________________。
	乙同学的观点____________
(填“正确”或“错误”)。


 
参考答案

1、 B     2、 C    3、 A     4、 C     5、 A    6、 A   7、 D    8、 A 
9、 B     10、 A   11、 B     12、 A    13、 B   14、 A  15、 D   16、 A 

17、 （1）分液漏斗
酸性高锰酸钾溶液（或溴水）
（2）2H2O2[image: image6.png]


2H2O+O2↑
（3）不能
SO2也能使氢氧化钡溶液变浑浊
（4）12w2/(197w1) 
（5）偏小
反应结束后，继续同入氧气一段时间；将③中溶液加热到变为红色 

18、 （1）①Fe2O3 + 3H2SO4＝Fe2(SO4)3 + 3H2O
②Fe + 2Fe3+ ＝3Fe2+ 
（2）依次滴入适量的氯水和几滴KSCN溶液，振荡　　　 
溶液呈血红色（或溶液颜色无明显变化）　　正确（或错误）

19、 B 
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